

SUSCRIPCIÓN

Castropol, semestre 2 pesetas. Año, 4 pesetas.

En toda España, semestre 2'25. Año 4'50.

América Año 8'00 pesetas.

El Aldeano



LA COLABORACIÓN
AL DIRECTOR

LA CORRESPONDENCIA
AL ADMINISTRADOR

Miguel González

Periodico de informacion regional

Se publica los dias 15 y 30 de cada mes

ESCUELAS Y MAESTROS

Obligatoriedad y asistencia

Hay una ley que obliga a los padres a mandar a sus hijos, comprendidos entre los 6 y los 14 años, a las escuelas nacionales; a menos que prueben que reciben educación en colegios o escuelas particulares. Como a todo mandato incumplido del Estado, corresponde una sanción o castigo, no podía ser aquel una excepción. La que en este caso se aplica, en su grado mínimo, es multa con 5 pesetas a los padres de los niños que falten a 8 clases en el mes sin causa justificada, entendiéndose por tal una enfermedad, ausencia de la localidad, etc. Pero nunca la que alegan nuestros campesinos, o sea, la que necesitan a los niños para que les ayuden en las faenas agrícolas.

Pero a pesar de esta ley, los niños faltan más de 8 veces al mes a la escuela, y a pesar de esa falta, no se aplica la sanción dicha en ningún pueblo de España. Pues que los niños faltan a la escuela por ninguna de las causas que hemos llamado justificadas, sino que precisamente faltan porque sus padres los retienen en casa para que les ayuden en sus labores.

¿Por qué entonces—se preguntará—no se aplica la pena, no se hace cumplir la ley por defecto de la misma ley. Trataremos de demostrarlo.

Dice ésta que el maestro llevará un registro de asistencia, en el cual anotará las faltas de todos los escolares y a fin de mes enviará a la alcaldía una lista de todos los que hayan incurrido en penalidad para que aquella multe a los padres o encargados.

No hay maestro que se atreva a facilitar dicha lista. Y esto lo saben muy bien las autoridades y por eso no les obligan a hacerlo.

No facilitan dicha lista por varias razones. La primera y principal es porque si lo hiciesen y el alcalde multase a los padres, estos se enemistarían con el maestro; eso, los menos radicales. Y los más, llegarían incluso a maltratarle de palabra y de obra, como estubo a punto de ocurrirle a un maestro que lo hizo y que ejercía en una villa, cabeza de partido judicial, donde todo el mundo está convencido de la necesidad de la instrucción. Y si estubo a punto de ocurrir esto en una villa culta, donde hay autoridades que velan por la seguridad personal y por el respeto a la ley que no sucedería en las aldeas, donde el maestro está solo,

aislado, y donde necesite más el servicio, trato y ayuda de los vecinos? Basta que un maestro de aldea haga la primera denuncia para que todos los vecinos sean sus enemigos y le hagan la vida imposible; pues en ello entrarían todos sin excepción, sobre todo si esa denuncia fuese en uno de los meses comprendidos entre marzo y diciembre o sea las tres cuartas partes del año.

Otra razón por la que el maestro no cumple la ley de que tratamos, es porque sabe que, efectivamente, el labrador necesita la ayuda de sus hijos. Todo el que conozca la vida del campo sabe cuan valiosa es para él la ayuda que éstos le proporcionan. Un niño de 6 o 7 años, cuida de otro de 2 o 3 mientras su madre prepara la comida o lava la ropa. Otro de 10 o 12 va con su padre, o solo, a trabajar en esta o aquella tierra; y todos prestan algún servicio útil. Como el maestro empieza su vida—la docente, por lo menos—en el campo, sabe todas estas cosas y como las sabe no denuncia al pobre labrador que, contra su voluntad, no deja ir a sus hijos a la escuela porque los necesita para que se ayuden a su propio sustento.

Probado, pues, el defecto de la ley, restamos solamente decir que la única manera de conseguir que la obligatoriedad de la enseñanza fuese efectiva, sería hacer lo que ha tiempo se viene practicando en otros países y que vale más por el mejoramiento de sus ciudadanos. En dichas naciones están convencidos de que la vida del obrero, del campo o de la ciudad, es difícil con una familia numerosa, y que, por esto, necesita apelar a todos los recursos a su alcance para atender a las necesidades de la casa, sobre todo, a las del vestido y alimentación. Y como a este convencimiento se une el deseo de que se dé a todos los ciudadanos una educación completa, ayudan a esos obreros, a esos padres de familia, por medio, precisamente, de la escuela, valiéndose para ello de la creación, en todas, de roperos y, sobre todo, de cantinas escolares, donde se sirven todos los días a los niños dos o tres comidas, lo suficiente abundantes y alimenticias para que no necesiten comer nada en su casa.

Nos atrevemos a afirmar que si en España se hiciera otro tanto, los niños asistirían durante todo el curso a la escuela, si alguno, por abandono de los padres no acudiese, ya había motivo más que sobrado para imponerles una sanción, aunque fuese más importante que la hoy prescrita.

Se me objetará acaso que esto es imposible, pues no habría presupues-

to capaz para ello; pero ni cuesta tanto como a primera vista parece, ni seríamos nosotros los primeros en hacerlo. No hace mucho tiempo publicó «El Sol» un artículo del director de una escuela graduada en la que (no se con que medios económicos) se daba a los niños la comida del mediodía y costaba—si mal no recordamos—la de cada alumno cincuenta y tantos céntimos, incluidos todos los gastos. Hay que hacer constar que la ración que allí detallaba, era suficiente.

Veamos además lo que dice—en un artículo publicado en el mismo periódico madrileño el 14 de noviembre último—Don Fernando de los Ríos. Se titula «El vigor económico de Norteamérica» y hablando de él dice «... no es sino el fruto de una actividad que comienza en la escuela y culmina en la universidad; por esto el norteamericano comprendía su orgullo en esta afirmación: «gastamos en enseñanza anualmente más que el resto del mundo que cuenta con estadísticos utilizables». La cifra es realmente enorme, pues rebaja los 2.500 millones de dólares, o sean a la par, 130 pts. por habitante en tanto que nosotros, por ejemplo, gastamos aproximadamente siete ¿Qué esto es un fiel reflejo de su riqueza y nuestra modestia? Perdón, lector; pero el ser rico o pobre no es, felizmente, lo que decide a gastar en una u otra forma los medios de que se dispone; mas bien depende esto del modo como jerarquizamos nuestros ideales y de la virtualidad creadora que asignamos a lo exterior o a lo interior; así, un distinto punto de vista a ese respecto es causa de que invirtamos nosotros 43 pts. por habitante en fuerzas armadas, en tanto los Estados Unidos solo dedican, 25»

En otro artículo procuraremos demostrar que la asistencia irregular a nuestras escuelas es la causa principal de que no den el fruto debido.

AGUSTIN GARCIA

Aldeanadas

Al fin a vendabalada del outro día acabou con el único árbol veyo que quedaba intacto n'el campo; acabou con el Espín.

Tiayes eu cariño a aquellos antiguos árboles que parecieron presenciar os meus juegos de neno con esa complacencia con que el abolo cargado de años y de experiencia mira de soslayo as simplezas inocentes dos sous netos y goza interiormente con ellos. Por eso agora que ya non son neno, solía acoyerme a sombra del

Espín, con aquel respeto con que el fiyo, hoy pouco emancipado, vay a casa paterna en busca de un conseyo ou ben, a abrazar a sua madre, probe vella que se alegra en cuanto lo vé.

Y hasta taba orgulloso del origen d'aquelos árboles, como lo tan os fiyos da honra de sous padres. Eu sabía (por un documento veyo que atopei n'unha lacena da mia casa) que todos ellos foran plantados de asiento n'el campo de Castropol; e decir, que n'él xarmolara a semilla de que saliu cada un, n'el mismo sito en que os vecios del pueblo la habían depositado hos centos d'años. Y por eso tía eu sentimientos parecidos, pra con ellos, a os que teño pra os meus antepasos. Porque sendo fruto da mesma terra en que eu nacín, a terra, ellos y eu somos unha mesma cousa.

Ademáis, hasta por os feitos eran venerables. Ellos medraron escoyendo a forma que por ley natural yes correspondía, según a sua especie y así chegaron a ser grandísimos y a darnos sombra a montón, de unha manera natural y espontánea. Ben al revés destes de agora que veron oficiosamente a sustituilos; destes arbolus raquíticos, que tein que tomar a forma rara que yes da el jardinero y estender apuradamente as ramas pra impedir malamente que el sol seque a terra que tein al pé, y n'esta postura dan a sensación de tar feindo unha pirueta impropia de un árbol que se teña por tal.

Os outros, os grandes, os venerables, foron cayendo a impulsos do distintos ventos. Solo quedaba el espín, a quen esta soledad faía mais venerable. Cuando el outro día lo vin esmelenado tan sin respeto por el último vendabal, del que eu non me podía vengar, mirando pra os árboles novos que n'el sito dos vellos se puxeron, en son de desagravio dixen esta tontería: Arboles novos, árboles forasteiros traídos de viveiros extraños, que vedes por casualidad a votar raíces n'el campo del meu pueblo, donde vos admira el vulgo porque medrades ceñíndovos al capricho de quen vos plantou ahí: ningún veciu del meu tempo debía sentarse al voso pé, nin querer que ye desedes sombra.

EL ALDEANO.

Editorial Castro

Esta Editorial vende las obras mas cortas, por entregas, precios sin competencia.

Representante:

BAUTISTA DIAZ

Las Navillas

En medio de la Castilla montañosa—olas recosas del mar tranquilo de la meseta—un rincón de verdor y humedad. Desde la estación no se sospecha este contraste. Un pueblo muy español—fé y distinción de percalina. Las calles como de aldea asturiana, enfangadas, tortuosas, limitadas por paredes bajas de piedras amontonadas, unidas por arcos; la plaza, una calle mas ancha; falta en ella el cartel constitucional, y esa fuente central indispensable en otros pueblos, altas que castilla eleva al Dios del agua. La iglesia, pobre; una bella portada románica y una torre cuadrada de tipo castellano, coronada por el nido de cigüeñas. El interior humilde; no falta el órgano con su fuelle roncante que llena de fatiga nuestros pechos al acompañar el ritual de las flores de Mayo. El cura alto, seco, con sotana raída y voz cansina llena de familiaridad, dirige las preces del pueblo. Ha entrado un hereje! (los fieles miran con atención al forastero que observa con descanso el interior). Cánticos rebosantes de fé, llenan el recinto: al fin, una salva con música popular—no cupletera—. Una sensación pura, sencilla, vibra en nuestro espíritu... así la debieron sentir los primeros cristianos. Unicamente el pueblo sus artistas «los primitivos», pueden hacernos sentir la belleza de la sencillez, de la ingenuidad, que hoy apreciamos doblemente ante esta vida complicada. Ha terminado el culto. A la salida corrillos de comadres escandalizadas. ¡Ha entrado un hereje.

El secretario del Ayuntamiento, hombre alto, fuerte, todo negro como en duelo de un entierro, me ofrece su casa blanca y pequeña. Al dirigirnos a ella habla de agricultura y ganadería. Me hace los honores su mujer—«mi señora»—gorda, pequeña y charlatana. Comedor de casa de huéspedes, con sus cromos de naturalezas muertas. La sala, lleno de polvo. La alcoba con muebles sencillos y un Cristo chorreante, que llenará la habitación de sangre.

—Cuarto del duque de Vallehermoso. Así le llamamos porque da al jardín del duque. Es el mejor de la casa con magníficas vistas. (Por la ventana abierta entra un olor de agua sucia. Los árboles del duque con su frondosidad, tapan la ventana e impiden la entrada de la luz).

—¿Le gusta a Vd. el pueblo?

—¡Oh, mucho!

—Bueno, no será tanto. Exagera Vd. algo por agradar. Vd. que vive en Madrid ¡oh Madrid! Yo estuve allí con mi marido. ¡Lo que le gustará a Vd. vivir en Madrid!

—No señora; detesto la ciudad y prefiero el campo, sobre todo Asturias.

—No sea Vd. picarón... a mi no me engaña. Yo bien sé lo que significa Madrid para un chico!

—Señora, soy aldeano y como tal, amo el campo y desprecio la ciudad.

Sale rápido, a disfrutar del campo en la noche castellana. Lejos de esta burguesía que aplasta con sus razonamientos de papel.

CLAUDIO PENZOL Y VIJANDE

1930

«Almanaque - enciclopédico Bailly-Bailliere», 2 pts.

«Almanaque de la madre de familia» 3 pts.

«Almanaque - Guía de «El Cultivador Moderno», 1'75 pts.

Bloks pared y Calendarios.

LIBRERIA AMOR-VEGADEO

Desde Barres
Palpitaciones

Hay en este pueblo de Barres un entusiasmo indescriptible con motivo de la proyectada carretera Barres-Villadún. No nos extraña esto, puesto que conocemos bien la necesidad apremiante que tiene Villadún de una carretera o camino transitable que lo ponga en comunicación con el resto de la parroquia. Es realmente vergonzoso el que un barrio como éste, el mas rico en agricultura y ganadería esté aislado; pero lo que se dice materialmente aislado y, sin embargo, nunca hubo nadie que se preocupara, no ya de una carretera, puesto que en España estas resutan un artículo de lujo, sino de un triste camino, por el cual se pudiese caminar sin correr el riesgo, como ahora, de hundirse entre el lodo.

Hemos mencionado la agricultura y ganadería de Villadún; pero se nos quedó en el tintero algo que está muy por encima de la riqueza agrícola o pecuaria; mas, antes de decirlo permitásenos hacer algunas consideraciones acerca del asunto. ¿Habrá quien conciba el engrandecimiento de un pueblo que está carente de vías de comunicación? ¿Se recuerdan mis queridos lectores (conste que ya me hago la ilusión de que tengo la mar de lectores que me leen y todo) de quel discurso que pronunció un ministro francés refiriéndose alpavoroso porvenir que se cierne sobre Francia y de cuya horrible tragedia son los únicos responsables las francesas y franceses?...

La natalidad—dijo, poco mas o menos—va de una manera desastrosa en marcha descendente; es necesario, es preciso, es de patriotismo el que desaparezca ese problema que nos arrastra al desastre, a la ruina, a la desaparición de nuestra amada República... Para que esto no suceda debemos de colaborar, de luchar, de... ayudar todos y todas: es preciso aumentar la natalidad en Francia. Así, o en parecidas frases se expresó el ministro francés. Y cuando nosotros hemos leído aquel discurso nos hemos quedado un rato reflexionando sobre tan arduo problema. Es terrible—me dije—; pero yo creo que con un poco de patriotismo se convertiría enseguida esa cifra descendente en ascendente, en cúspide; pero... ¡claro! las francesas no son tan patriotas como los franceses, como no lo son tampoco las españolas comparadas con los españoles, ni las turcas como los turcos... Pues bien, sean o no patriotas francesas y franceses, estén o no de acuerdo con las teorías del ministro, el caso es (y esto es lo que nos conviene demostrar), que el ministro en cuestión quería mas natalidad, mas hombres y mujeres, engrandecimiento, en una palabra. ¿Que nos prueba ésta? Pues es muy sencillo. Nos prueba que cuando una nación tiene un Gobierno nada mas que medainamente regular se preocupa de la prosperidad, del progreso, de la cultura de la nación que él representa. En este caso que ahora nos ocupa no decae Francia por falta de cultura sino por exceso de ella, no es por falta de vías de comunicación sino por exceso de ellas. ¿Qué necesitó Francia para llegar al estado actual de ultracivilización? Muchas carreteras, muchos ferrocarriles, muchísimos maestros, muchas escuelas y algunos Gobiernos nada mas que regulares. Con todo esto llegó la patria de Victor Hugo y de Voltaire al grado de civilización que hoy ostenta; y con esto mismo llegará España a ese lugar, de

cual desgraciadamente está muy lejos, pero que debía haber llegado ya hace muchos años...

Todo esto que llevamos escrito nos lo sugiere la proyectada carretera Barres-Villadún y he aquí ahora llegado el momento de hablar de aquello que dejábamos en el tintero, de aquello, según dijimos antes, que está muy por encima de la riqueza agrícola o pecuaria de Villadún. Haga este barrio vecino del Cantábrico un verdadero ejército de mozas (tome nota el lector si está soltero y es buen mozo), y todas ellas (salvo muy contadas excepciones) buenas mozas, guapas, elegantes, altas (sigo salvando insignificantes excepciones). Bueno, pues (yahora si que voy de cabeza al asunto si a nuestro Gobierno le importa algo el engrandecimiento de nuestra España haga carreteras, vías férreas, contruya escuelas y verá como resurge potente y arrolladora nuestra nación y se coloca en el lugar que le corresponde. Hágase la carretera Barres-Villadún y veremos asombrados como este barrio se engrandece. ¿Quién que conozca a Villadún se lanza hacia allá, por muy bonitas que sean sus mujeres, si bale de antemano que es imposible llegar hasta ahí sin «aguarrazar» unas cuantas veces? Y si esto pasa con quien conoce el terreno y por tanto se limita a ver el aislado lugar desde la carretera, ¿que sucederá con quien no lo conoce? No sucederá nada y esto es lo grave, precisamente, el que no suceda nada. Repetimos que no debe demorarse un momento mas la ya tantas veces citada carretera Barres-Villadún y decidmos, ádemas, que tan pronto se termine ese ramal debe hacerse otro que partiendo de Barres llegue hasta Penarronda, hasta nuestra poética, envidiable y sin rival playa de Penarronda en cuyas espejantes y tranquilas aguas no se dió nunca (fijense en este detalle acuático los que tienen higienica costumbre de bañarse una vez al año) un caso, ni un solo caso de ahogarse nadie (¡que digo ahogarse!) ni de asustarse siquiera. Es tan familiar nuestra playa, son tan nuestras aquellas olas que por mas que vean cosas y mas cosas (y las ven, nos consta) no se embravecen ni se irritan jamás. Sépanlo pues, las nenas y sépanlo sus cariñosas mamás: pueden venir todas (fijarse que decimos todan y no todos) a bañarse aquí sin temor al naufragio ni a que nosotros digamos nada; comprenden lo que son nuestras necesidades...

EL PIRATA DE SAGAS
BARRES, DICIEMBRE, 1929

LIBROS

EL PROBLEMA SOCIAL DE LA INFECCION

POR GREGORIO MARANÓN

A todas las B. P. C. del concejo llegó últimamente este folleto de lectura breve y agradable que nos hace sentir el valor de la higiene, de una higiene sencilla y práctica que nos puede evitar gastos y molestias de enfermedades y cuya observancia no reforma gran cosa las costumbres del hogar.

Por medio de claros ejemplos enseña como se pueden evitar enfermedades como el tifus, cólera, tifoideas, etc. y nos plantea el terrible problema de la tuberculosis de gran importancia en nuestra región.

Asi mismo, con estas claras palabras: «La salud es obra de todos y su conservación obra de todos también» nos expone la idea de la acción

conjunta contra la infección no como obra de altruismo (que a pocos convencería) sino como obra egoísta, haciéndonos ver la necesidad de unirnos contra el abandono de algunos no para evitarles a ellos enfermedades, sino para evitarnos a nosotros el peligro del contagio

Es necesario que este libro llegue a todas las casas y pase por todas las manos, sobre todo por las de la mujer, que como directora de la limpieza casera puede llevar a la práctica todos los beneficios que de él se pueden sacar.

UNA NOVELA
DE LA VIDA NORTEAMERICANA
«POBRE BLANCO»

Por SHERWOOD ANDERSON

Ahora que gracias al cine, al «Ford» y al «jazz-band», Norteamérica llega a todas partes, muchos desearán tener una imagen auténtica de la vida en aquel país, que las películas al uso desfiguran bastante. Para ello, nada mejor que recurrir a las obras de algunos escritores norteamericanos de primera fila, que ahora comienzan a ser traducidas al español. Hasta la fecha, han aparecido ya novelas de Upton Sinclair, Dos Passos y Anderson, ensayos de Waldo Frank y teatro de Eugenio O'Neill. En Buenos Aires se anuncia una antología de liricos, y una editorial madrileña se propone editar algo de Sinclair Lewis. Luego vendrán, sin duda, otros contemporáneos y es de esperar que también Melville, W. Holmes—Que Uamuno gusta de dictar—y el formidable Thoreau, entre los escritores del siglo pasado todavía inaccesibles en nuestro idioma. Estas traducciones son ahora, entre nosotros, doblemente oportunas, ya que servirán también para dar una idea exacta del valor de aquella literatura, que muchos se inclinarian a menospreciar, si fuesen a juzgarla por las innumerables novelas de tercer orden que difunden algunos editores catalanes para solaz de mentalidades rudimentarias.

De los escritores citados antes queremos poner hoy ante el lector la novela «Pobre blanco» de Sherwood Anderson, traducida hace poco y que ya puede pedirse en la Biblioteca. En ella se pinta la transformación de una modesta villa agrícola de Ohio que, al cabo de unos años, y en virtud de la ola de prosperidad de industrialización que barrió los E. U. en el último tercio del siglo pasado, se convierte en ciudad industrial. El cambio tiene las naturales consecuencias para sus habitantes. Mientras que unos medran y se enriquecen con las fábricas, el viejo guardacionero encariñado con su oficio, termina asesinando al empleado que pretende empujarlo a la industrialización. Junto al cadáver los vecinos encuentran veinte arneses «de fábrica», minuciosamente despedazados; muda protesta de «la obra bien hecha» que en si es un fin, ante los tiempos nuevos que buscan, por encima de todo, la ganancia. Pero esta protesta, no es única, aunque si la más espectacular. En el ánimo del principal personaje femenino, crece un íntimo descontento hacia la vida que surge a su alrededor, cuya finalidad, con claro instinto de mujer, no acaba de comprender. El protagonista, Hugo Mevey (en torno a cuya vida, de golfillo abandonado a inventos, está tejida con gran arte la novela) comienza a abrigar, hacia el final, parecidos sentimientos. Hecho tan sencillo como la contemplación de los efectos de luz en unas piedras de colores cogidas en la playa, alumbrada en su inteligencia, lenta pero poderosa, la noción de que hay algo

más en la vida que la ganancia tras de la que se afanan sus convecinos. en gran parte gracias a sus inventos.

Esta nota de protesta contra el ambiente que les rodea, aunque no se acuse con igual intensidad en todos, es común a los más de los escritores norteamericanos de hoy. Para nosotros, amenazados hoy como todo el mundo, por algunas de las formas más molestas de norteamericanización de la vida, es, por lo menos curioso, ver como reaccionan ante ella las mejores mentalidades de los que la padecen en toda su extensión.

CARTAS A "EL ALDEANO"

Una rectificación sin importancia

SRES. REDACTORES:

Les agradecería diesen cabida en su periódico a una pequeña rectificación a mi carta publicada en el número anterior. El altar de junto a la pila, o sea, de San Isidro, no fué a Silvallana, adonde se pretendió llevarlo, sino a Sestelo. Es decir, que aunque el destino era otro que el que yo suponía, la voluntad de hacerlo desaparecer de la iglesia por "feo", era bien manifiesta.

Suyo afmo. s. s.

UN VECINO

CASTROPOL

EL TEMPORAL

El mal tiempo que disfrutamos hasta hace pocos días adquirió caracteres de huracán en la noche del miércoles 4 del corriente. Aunque no hubo que lamentar los desperfectos que produjo en otras villas vecinas, el viento destrozó «el espin» del campo hizo sentir su violencia en tejados, chimeneas, y claraboyas.

Desde luego produjo el inevitable «apagón».

BODAS

El lunes 2 del corriente contrajeron matrimonio en la parroquial, la Srta. Isabel Peláez y el abogado de Soto Luña D. Ricardo Colubí. Seguidamente, salieron en viaje de novios.

También unieron sus destinos en Castropol, el 28 del pasado, la joven María Dolores Díaz y el labrador, vecino de San Roque, Benedicto Rivas.

A ambos matrimonios, nuestra cordial enhorabuena.

TRASLADO

Ha sido trasladado a Gijón, el funcionario de Prisiones D. Pedro Morales, quien desde hace algunos años era nuestro convecino. Sus amigos lamentan sinceramente su marcha.

VIAJEROS

Han llegado de Villaronte, D. Victoriano García de Paredes y su familia.

De Oviedo D.^a Isabel Monteavaro de Serrano.

Han salido para Oviedo, D.^a Juana Cancio, viuda de Villamil e hijas; para Pravia a donde va destinado, el jefe de la cárcel D. Manuel Colubí Celayeta y familia; para Madrid, en uso de licencia, el juez D. José Antonio Cereijo.

NATALICIO

Felicitemos a D. José María Díaz y a su esposa D.^a Dolores García de Moldes por el nacimiento de su hijo.

CURSO SINGER

El salón de actos del Ayuntamiento presenta inusitado aspecto estos días. Cedido al efecto por el municipio, en él viene dando un curso de costura, corte y bordado, organizado por la casa Singer, la empleada de la sucursal de Ridadeo, Srta. Isabel Sanchez Pulpeiro. Asisten numerosas jóvenes de Castropol y alrededores.

CAMARA DE LA PROPIEDAD RUSTICA

El pasado domingo 1.^o del corriente, se celebraron en el Ayuntamiento elecciones para representantes de la Cámara de Propiedad Rústica de la Provincia. Acudieron muchos votantes.

NOVENARIO

El martes próximo, a las 6 de la tarde, dará comienzo en la parroquial una solemne novena al Corazón de Jesús. Predicará un notable orador sagrado, y ejecutará escogidas composiciones el coro de aficionados que dirige D. Enrique Murias

FIGUERAS

VIAJEROS

Llegaron; de Luarca, D.^a Sara Castro de Rico y su hija Chichita; de la Argenteira, D. Francisco Bustelo; de La Coruña, el estudiante D. José Fernández. Para Coaña, salió D. Luis Canel.

NOVENARIO

Se celebró en nuestra parroquial con gran solemnidad el novenario de la Inmaculada. Contribuyó a darle mayor solemnidad un coro de jóvenes aficionadas, que bajo la dirección del organista D. Enrique Murias, ejecutaron apropiadas composiciones. El domingo pasado, se celebró solemne función religiosa, como término de las novenas. C.

PIÑERA

NACIMIENTOS

Hace unos cuantos días dió a luz un hermoso niño D.^a Balbina Fernández, esposa de D. Laureano García, de El Esquilo.

DE VIAJE

Dentro de breves días saldrá para Vigo nuestro amigo, el conocido industrial, D. Domingo Martínez Rodríguez, a quien deseamos feliz viaje.

EL TEMPORAL

Por estas tierras hizo muchos estragos el reciente temporal. Chime-

neas se las llevó casi todas y de pinos, hubo monte de 2 hectáreas donde arrancó más de mil.

NUEVO RETABLO

En estos días se está colocando el hermoso retablo construido en el taller del conocido ebanista D. Marcelino Candaosa, de Castropol. El retablo ha sido costeado por suscripción popular iniciada por la congregación de Hijas de María, de esta parroquia. Se inaugurará el día de la fiesta de la Purísima, que se celebrará aquí dentro de breves días

NOMAR.

S. Juan de Moldes

OBITO

Después de penosa y cruel enfermedad, falleció el conocido maestro sastre D. Aniceto Fernández. Acompañamos en el sentimiento por tan gran desgracia a su esposa D.^a Rosalía Reigada y a sus hijas Teolinda, Rosalía, Silvina y Matilde.

ACCIDENTE

Jugando días pasados con otros compañeros en el atrio de la iglesia el niño de 12 años José Candaosa, tuvo la desgracia de caer de la pared del atrio fracturándose el cráneo. A los pocos días hubo necesidad de trasladarlo al Hospital Provincial, donde, después de hacerle una operación felizmente, quedó muy bien y fuera de peligro. Mucho nos alegramos.

DEL CICLON

Muchos estragos causó el ciclón que en días pasados azotó toda esta zona. En esta parroquia, igual que en las limítrofes, en algunas partes arrancó de cuajo la mayor parte de los árboles; no tan solo los pinos que sirven para tabla y puntal, sino la mayor parte de la cría. Felizmente no hubo desgracias personales que lamentar, por un verdadero milagro.

VIAJES

Para Covadonga salió D. Manuel Merás, primo de nuestro párroco.

Llegó de Salamanca, para pasar las vacaciones de Navidad, nuestro querido amigo D. José Ramón Muña, ventajado estudiante de Medicina y uno de los más entusiastas propulsores de este periódico.

CORRESPONSAL.

PRESNO

Hace algunos días salió en viaje de negocios al extranjero el prestigioso industrial D. Angel Pérez, de Sestelo. Aunque su ausencia no será muy larga, la lamentamos sinceramente, por tratarse de persona de tan relevantes dotes personales, impulsos del progreso de esta comarca con su industria hidroeléctrica y amigo y protector cariñoso de todos los vecinos de esta parroquia.

CORRESPONSAL.

REGISTRO CIVIL

Movimiento en el Registro civil de Castropol durante la 2.^a quincena de noviembre de 1929.

Nacimientos. — Augusto Villamil y González, hijo legítimo de D. Julio y de D.^a Juana, de Castropol.

Benito González y Monjarín, de Rosendo y de Antonia, de Brul,

María Aminta Martínez y Martínez, de José M.^a y de Alejandrina, de Rubieira.

Francisco García y López, de Francisco y de Filomena, de Presa.

Matrimonios. — Benedicto Rivas Pérez, de San Roque, con Dolores Díaz, de Castropol.

Defunciones. — Servanda Bustelo y Fernández, de 70 años, casada, vecina de Obanza.

Antonio Fernández Piñeira, de 90 años, viudo, de Barres,

Celia Gayol y Pérez, de 5 años, hija de Benito y Rosalía, de Bourío.

María Prieto y Pérez, de 65 años, viuda, de Naseiros.

Serafina Fernández y Piñeira, de 70 años, viuda, de Barres.

Este núm. fué visado por la censura

Los Bustos

Castropol

Lancha Motora a todos los automóviles de línea. Servicio rápido y económico. Lanchas de invierno cerrada y en verano abierta.

Practicante

Miguel G. Martínez

Curas e inyecciones

Asistencia en partos

LOTERIA NACIONAL

Recibos para participaciones en talonarios de 25-50 y 100 a 0'25-0'45 y 0'85 pts. respectivamente.

LIBRERIA AMOR-VEGADEO

PARA 1930

«Almanaque Bailly-Bailliere» 2 pesetas.

«Almanaque de la Madre de Familia», 3 pesetas.

(Ambos con participación en la Lotería de Navidad).

Librería Amor-VEGADEO

Las mejores galletas

ARTIACH

Almacenes "La Verdad"

DE
José Antonio Valea
(Piñera) Castropol

Con sin duda alguna los mas surtidos en

Coloniales, Cereales, Abonos químicos, Pinturas, Carburos, Gasolina, Aceites para automóviles y comunes, Bicycletas de todas marcas, gomas U. P. Dunlop, y otras marcas, accesorios de todas clases.

Esta casa compite con todas.

TELÉFONO N.º 17

Gran Hotel Moderno

DE

Laureano Villar

Tapia de Casariego

Grandes comodidades para el viajero, hay garage.

CAFÉ EXPRESS

Precios económicos

Domingo Fernández
RELOJERO-MECÁNICO

Reparación de bicicletas y soldadura autógena

Máquinas de coser de varias marcas
El Esquilo (Piñera)

RÁPIDA - GASOLINERA
DE

Pedro Díaz (Primote)
CASTROPOL

Servicio rápido y a todas horas, precios económicos, todas comodidades para el viajero.

ABONOS QUIMICOS

DE LA

La Manjoya y Cross

Casa - Valea

Teléfono 17

BANCO PASTOR

Antes Sobrinos de José Pastor
(CASA FUNDADA EN 1776)

Capital suscrito Pts. 17.000.000
id. desembolsado » 11.000.000
Fondo de reserva » 2.500.000

Casa central: La Coruña

— Sucursales —

Vigo, Lugo, Orense, El Ferrol, Viveiro, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Carballo, Mugía, Mondoñedo, Puentevedume, Villalba, Santa Marta de Ortigueira, Carballino, Padrón, Puenteceures, Puebla del Caramiñal y RIBADEO.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETA

Abonando los siguientes intereses:

A la vista 2 y 1/2 por 100 anual
A tres meses 3 por 100 »
A seis meses 3 y 1/2 por 100 »
A doce meses 4 por 100 »

CAJA DE AHORROS

Abonando interés al 3 y 1/2 por 100 anual

Cuentas corrientes en moneda extranjera

Interés a convenir

Venta de giros sobre todo el mundo, especialmente en Améri

ARTES GRAFICAS

LA COMARCA

Rodríguez Murias, núm. 9 Ribadeo

Trabajos tipográficos de todas clases: Obras, folletos, periódicos.

Modelación para Ayuntamientos, y otras oficinas públicas.

ESPECIALIDAD:

Impresos finos, a una o varias tintas y en alto relieve, así como en tinta comunicativa para copiar, de uso en Comercio, Industria y Bancos.

Sellos de cauchú y metal, rótulos de esmalte, numeradores etc., etc.